

翰林镇位于定安县南部,距定安县城 50 公里,是定安县“四镇一场”“百里百村”乡村游的中心位置,进入母瑞山 23 年红旗不倒的红色旅游圣地必经之路,同时也是定安县境内天然的绿色大粮仓,其独特的资源优势让翰林镇声名鹊起,经济日益发展。

翰林因地制宜地利用本土丰富的富硒元素,打造翰林贡米、富硒特色产品,促进农民增收致富。相关数据显示,2013 年翰林镇农民人均收入 8600 元,增长 13.4%。  
(叶彦彤整理)

### 翰林镇促进农民增收工作的主要任务

#### (一) 围绕产业调整,千方百计促进农民增收

1. 大力发展林下种养经济。以深水田野养鸡专业合作社为示范,在全镇范围内推广槟榔鸡标准化养殖,每个村委会创建 1 至 2 个 3000 只以上规模槟榔鸡养殖示范点,力争全镇年出栏 100 万只。

2. 发展新产业,增加农民增收新途径。去年翰林镇引进的蘑菇种植实验基地已开始收获,下一步将采取“公司+合作社+农户”模式,由公司提供菌棒,政府补贴,合作社或农户种植,扩大蘑菇种植规模。目前计划建设深水、良星、沐塘、翰林 4 个蘑菇种植基地共 100 亩,预计年产 25 万斤,产值 100 万元。

3. 发展常年瓜菜种植。一是通过“公司+合作社+农户”的合作模式,以翰林绿满洋瓜菜合作社的示范作用,带动合作社、农户从事毛豆、四季豆等常年瓜菜种植,连片种植毛豆 4000 亩,其他瓜菜 3000 亩。二是抓好海南雪樱子公司 300 亩富硒有机瓜菜基地建设。三是与红太阳集团合作,打造 2000 亩富硒香米种植基地。

4. 做好农产品策划包装。大力推介槟榔花系列产品、槟榔鸡、富硒香米、富硒有机瓜菜等特色富硒农产品。提高知名度,增加附加值。

5. 加快“百村十果”工程

建设。创建镇农场,棉堆、甘寸山共 150 亩绿橙种植基地,以文明生态村为重点,广泛推广黄皮、柚子、菠萝蜜、椰子等果树种植。

6. 拓宽农产品销售网络。目前蘑菇已打入海口、琼海蘑菇批发市场,建立了稳定的销售渠道,现正与海南政法学院食堂意向合作。下一步将采取此类模式,寻求合作方,把芋头梗、富硒有机瓜菜、槟榔鸡等特色农产品向市场推广,进一步拓宽我镇特色农产品销售网络。

#### (二) 巩固传统优势作物,提高单产促总产

继续保持橡胶、槟榔两大传统优势作物种植,争取县农业部门的大力支持,引进优良品种,加强橡胶、槟榔种植管理和割胶技术培训,提高单产促总产。2014 年,力争全镇新增橡胶开割面积 500 亩,单产提高 6%;新增槟榔收获面积 800 亩,单产提高 7%。

#### (三) 加强技能培训,提高农民农业生产水平

通过开展与高校技术合作,加强农民技术培训。我们与海南省农校签订战略合作协议,在我镇举办“村官班”,学院有 60 人,学制三年。通过举办“村官班”,拓宽了农民培训途径,加强农民技能培训,提高农民的农业技术水平,为农民增收打下良好的基础。

### 翰林镇政府为促进农民增收采取保障措施

(一) 加强组织领导。镇党委政府高度重视新一轮农民增收工作,将其列为今后全镇的重点工作,成立专门的领导小组,领导小组办公室设在镇农业服务中心,有分管农业的领导担任办公室主任。各村要把促进农民增收工作摆在突出位置,要成立相应的领导机构,抓好促进农民增收工作。

(二) 加强宣传引导。促进农民增收工作是一项重要的利民工程。镇党委政府要加强宣传,引导农户成立专业合作社、联户经营、公司农户联营等新型经营机制,走规模化、产业化、市场化发展道路。对于率先致富的样板户,要及时总结推广经验和

做法,从分发挥典型示范引领作用,在全镇范围内营造增收的良好氛围。同时,镇农业中心要加强农产品市场信息的宣传力度,及时发布市场信息动态,让农民及时掌握市场需求信息。

(三) 加大扶持力度。密切联系县农业、扶贫等有关部门,争取农业发展资金,扶持农民专业合作社发展;开展生产管理技能培训,提高农业生产技术;镇农业服务中心要做好技术指导。同时,镇党委政府要根据自身财力物力情况,预算专项资金用于扶持林下种养,瓜菜基地建设,富硒香米、槟榔鸡等品牌产品的生产和包装。



翰林镇富硒贡米营养价值高。叶彦彤摄



雪樱子系列产品。叶彦彤摄

槟榔系列产品已成为农民合作社成功打造的品牌。叶彦彤摄

### 翰林镇主要发展的特色农副产品品牌

#### 翰林富硒贡米

翰林镇位于海南省定安县母瑞山,这里是火山岩发育而成的幼龄赤土地,土壤中矿物质丰富,尤其是能增强人体免疫机能,抑制癌细胞生长的硒物质含量高,土地肥沃,有机物质高达 4.43%,生态保护好,天空无污染。这里生长的农作物汲取大地

的净化,不您品质佳、口感好,而且环保健康,是地道的绿色食品。

元朝太子图帖睦尔被贬琼州,又慕求青梅,不就,郁郁寡欢。他游历到翰林一带,当时的南雷峒主王官热情接待了他,他尝过当地的米饭后,胃口大开,倍加赞赏。后回京

当上皇帝,特命翰林大米进贡朝廷,供他享用。

现在的翰林贡米,是采用本地野生水稻为母本杂交繁育而成,保存了古代贡米的品质,风味特佳,是餐桌上的珍品,也是馈赠亲朋的绝佳礼品。

#### 雪樱子

海南雪樱子富硒有机农产品有限公司投入中国富硒有机环保农业科技支撑体系的整套创新研发成果(非化学生产资料),健康长寿农产品终于得以问世。

中国雪樱子,属苋科类蔬菜。当今,运用高科技生物工程,再赋以生物富硒,有机栽培,吸纳了天地日月之精华,成功栽培出“瑞本牌”富硒养生雪樱子,源于生态,高于生态,对保养人的生命有安全、营养、健康、长寿等多方面功效,被誉为“神仙菜”。外国朋友说:这是“东方仙

草”。在明代,“雪樱子”先是贡品,后为帝王御用。

富硒养生雪樱子全身都是宝。部位不同,功效不同。根须鲜红,大补;茎梗青紫,下火特灵,牙龈肿痛,咽喉发炎,小便发黄,当天食用当天见效。叶子,壮阳滋阴,素有“植物伟哥”之美名,还能防治多种疾病。

雪樱子产品经农业部蔬菜水果质量监督检验测试中心(广州)按“有机食品认证”全项检测,16 项安全性指标,全部合格;营养性指标维生素 C、营养素 K 和健康性

指标硒、(se)膳食纤维含量均相当丰富。

雪樱子食用方法:鲜品,每人每天 1 包(200 克),煲汤 10 分钟最好;干品,每人每天 1 包(10 克),用开水冲泡(可多次冲泡),喝汁水即可。

提示:①当天不能食用甲鱼(亦叫水鱼),因两者相克;

②三高病人、低血压病人、老人、小孩,第一次食用量减半;

③食用后,有的人“拉肚子”,这是败毒,属正常现象。事后浑身上下会感到舒服、轻松。

#### 翰林槟榔花茶、花酒

槟榔花茶是由槟榔树上未开苞的槟榔鲜花精制而成;槟榔花酒是由槟榔鲜花籽,加入糯米、酵母等,发酵后经过特殊工艺酿制而成。由定安翰林绿果槟榔专业合作社与中国热带农业科学院专家联合研制,由定安翰林绿果槟榔专业合作社生产。

据农业部热带农产品质量监督检验测试中心检验结果显示:每公斤槟榔茶中含硒 4.52mg、氟 11.58mg、砷 0.042、槟榔碱 0.13、单宁酸 0.62、蛋白质 33.57、可溶性糖 12.05、维生素 B20.43、维生素 C0.17、氮%2.31、磷%0.19、钾%0.45。

槟榔花茶、槟榔花酒具有良好

的保健功效。据《本草纲目》和《植物志》记载,槟榔花具有除痰辟、杀三虫、抗炎降脂、止咳去痰、补五劳七伤、健脾驱虫、利尿除积、抗衰老和清除疲劳等功效,对治疗痔疮、降血糖、便秘、清静肠胃、鼻炎、补肾的功效极好。素以“长寿食品”和“微型营养库”而著称。